

# 迎难而上 超强执行力推进扩大免疫规划 无私奉献 郑州疾控人铸就儿童防病铜墙铁壁

2010年,是我省全面推进扩大免疫规划工作的一年。

按照省卫生厅要求,乙肝疫苗、卡介苗、脊灰疫苗、百白破疫苗(包括白破疫苗)、麻疹疫苗(包括含麻疹疫苗成分的麻腮风疫苗)适龄儿童接种率以乡为单位达到95%以上,其他扩大免疫规划疫苗在覆盖地区接种率以乡为单位达到90%以上。

这是一项艰巨的任务。为了达到这个目标,自2008年9月1日我省要求各地启动扩大免疫规划工作以来,在一年多的时间里,郑州市疾病预防控制中心以高度的责任感和信心迎难而上,全速运转,投入大量人力物力,为全市儿童构筑起隔离疫苗针对传染病的“铜墙铁壁”。

如今,乙肝疫苗的补种工作即将圆满收尾,扩大免疫规划的各项工作也在顺利推进。这一切,都离不开郑州疾控人的敬业精神和无私奉献。

晚报记者 邢进 实习记者 宋建巧 通讯员 王迎秋 卢伟丹

## 增加服务频次,农村预防接种门诊至少按旬接种

扩大免疫规划后工作内容的增多,对免疫规划的要求也逐步提升。为了向全市儿童提供高质量的预防接种服务,市疾控中心组织科室人员,针对扩大国家免疫规划开展了20多项专项督导,对郑州市辖区预防接种单位进行技术指导。

为了保证每位儿童都能接受免疫服务,市疾病预防控制中心要求各地预防接种门诊增加服务频次,特别是农村地区的预防接种门诊。韩同武副主任说:“城市的预防接种门诊是按日接种的,但是在广大农村地区,由于种种客观因素的制约,目前还做不到这一点。为了满足扩大免疫规划的需求,现在要求农村预防接种门诊至少要按旬接种,每月安排三次集中接种。条件允许的预防接种门诊,最好按周或日接种,确保适龄儿童及时接种疫苗”。

## 提供重大公共卫生服务,郑州市13万余儿童补种乙肝疫苗

2009年12月4日,省卫生厅召开年度重大公共卫生服务补种乙肝疫苗项目及强化接种脊灰疫苗实施动员暨培训会议,宣布我省补种乙肝疫苗项目开始实施。这是我省2009年开始实施的6项重大公共卫生服务项目的重要内容之一,它的启动意味着郑州市疾病预防控制中心承担的免疫规划任务更艰巨了。

乙肝是我国乃至世界范围内的重大公共卫生问题。河南省是乙肝高发省份之一,2008年乙肝报告发病率居全国第四位。我省于2003年9月正式将新生儿乙肝疫苗接种纳入计划免疫,保证每年出生的120多万新生儿及时接种。但是,2003年以前出生的儿童,特别是接种率较低的农村儿童,存在着有一部分乙肝疫苗接种空白,这一部分人已经成为现在的乙肝高发人群。为有效降低乙肝感染比例,我省决定在全省范围内对1994年1月1日至2003年12月31日出生的人进行免费补种。

为做好此项工作,按照全省统一要求,郑州市疾病预防控制中心制定出《郑州市乙肝疫苗查漏补种实施方案》,层层培训,分片包干,落实责任,以学校、托幼机构为单位,发放接种通知单,做到家喻户晓,人人皆知。全市调查摸底儿童836271人次,查出目标应种儿童135730人,目前已完成接种125624人。

## 预防接种信息管理系统覆盖全市,鼠标一点,就知孩子有无接种疫苗

2010年,郑州市将建设覆盖全市的儿童预防接种信息管理系统。鼠标一点,就能查出适龄儿童有没有接种疫苗。早在2008年6月,市疾病预防控制中心就筹集了200多万元资金,采购电脑160台配发到全市各级疾控部门、乡镇卫生院,建立了儿童预防接种信息市级平台,为儿童预防接种信息管理系统的建设打下了坚实基础。

市疾病预防控制中心主任王松强说,今年要建立全市适龄儿童信息档案,完成全市接种单位县级、市级、省级和国家审核,开通各单位上传权限,全市范围实施儿童接种信息化管理,力争我市预防接种管理水平再上一个新台阶。



4.25儿童预防接种知识宣传周期间,市疾控中心在紫荆山广场举办大规模宣传活动。

## 扩大免疫规划,8种疫苗免费接种

所谓免疫规划,是指根据国家传染病防治规划,使用有效疫苗对易感人群进行预防接种所制定的规划、计划和策略。在人群中有计划地进行预防接种,以预防和控制特定传染病的发生和流行。通过国家免疫规划的实施,提高公众健康水平和卫生文明水平。

我市实施免疫规划30年来,取得了极大成效,全市疫苗针对传染病发病率大幅

度下降。连续30年未发生白喉病例,16年未发生脊髓灰质炎野病毒病例。麻疹、百日咳、流脑、乙脑发病率较1978年均下降95%以上。为保障全市人民健康,促进社会稳定,推动郑州市经济与社会发展发挥了重要作用。

在国家扩大免疫规划之前,列入计划免疫的疫苗有乙肝疫苗、卡介苗、脊灰疫苗、百白破疫苗、麻疹疫苗等。自2008年9

月1日起,郑州市正式实施扩大免疫规划,将A群流脑疫苗(含A+C群流脑疫苗)、乙脑疫苗、麻疹疫苗、麻腮风疫苗(含麻腮疫苗)等疫苗纳入儿童免疫规划,对适龄儿童进行常规免费接种。

通过接种上述疫苗,预防乙型肝炎、结核病、脊髓灰质炎、百日咳、白喉、破伤风、麻疹、流行性腮腺炎、风疹、流行性乙型脑炎、流行性脑脊髓膜炎等11种传染病。

## 20万份宣传资料,向公众普及扩大免疫规划知识

按照省卫生厅制定的方案和目标,此次扩大免疫规划工作时间紧迫,意义重大,任务极为繁重。在扩大免疫规划启动以来的一年多时间里,具体负责此项工作的市疾病预防控制中心始终把作为当前免疫规划的重点工作。让公众了解扩大免疫规划政策,知道哪些疫苗是国家计划免疫范围之内,可以免费接种,是推进此项工作的

关键。为普及我市社会公众相关知识,郑州市疾病预防控制中心借助每年的“4.25”儿童预防接种知识宣传周活动、“消灭脊灰强化免疫”活动、麻疹疫苗查漏补种活动以及省市卫生行政部门组织的各项宣传活动,累计印制并发放20万份宣传材料,大力开展宣传普及活动。

市疾病预防控制中心免疫规划科科

长李锋说,在市卫生局组织的健康教育大讲堂活动中,他们利用疾控专家进社区、下农村,与群众面对面的机会,广泛宣讲扩大免疫规划和预防接种的基础知识。“老百姓对预防接种的重要性认识得到了极大的提高,主动接受疫苗接种,对全市预防控制疫苗针对传染病的工作来说至关重要。”

## 严格规范预防接种门诊,全面开展技术指导

在广泛宣传之外,执行能力也是扩大免疫规划的工作的重点。在这方面,市疾病预防控制中心注重加强免疫规划相关机构和队伍的建设和管理。

预防接种门诊是实施扩大免疫规划工作的基本单位,全市每个儿童的疫苗接种,都要通过这些门诊来进行。而疫苗一旦产生预防接种异常,首先做出反应的也是预防接种门诊的医生。

为了保证全市预防接种工作规范开展,市疾病预防控制中心制订了严格的督导检查制度。对全市各级各类共208家预防接种单位实施定期和不定期的督导检查制度。在加

强管理的同时,针对扩大国家免疫规划相关内容,市疾病预防控制中心免疫规划科精心制定了培训计划,及时做好全市免疫规划管理专业人员、基层预防接种人员和医疗卫生机构相关人员的培训工作。

李锋说,在一年多的时间里,中心采取专题培训、以会代训等形式,培训县乡两级专业人员20余次,培训人员1000余人次。培训内容覆盖预防接种程序、操作规范、疫苗的储存和运输、疫苗接种异常反应的监测和处理等。“这些培训全面提高了基层免疫规划人员的业务水平和工作能力,确保了全市免疫规划工作的顺利实施。”

相关  
领导  
视察  
市疾  
控中  
心疫  
苗规  
划宣  
传活  
动。

